

Suscripción.

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 4 de Octubre de 1892

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.798

SECCION OFICIAL.

GACETA del 1.º.—No contiene disposición alguna de interés general.

Política Europea.

Madrid 1.º Octubre 1892.

SUMARIO: Agua tibia.—La Cibeles.—Tomaré uno.—Las fiestas de Madrid.—Los Reyes de Portugal.—Música americana.—Los Congresos.—Recepción del señor Cánovas.—El cólera.—Política extranjera.—Mi viaje á Huelva.—Sabios de real orden.

Madrid se anima y se humedece. Lluve rátos y hay momentos en que parece que llueve agua caliente.

Sigue el calor y aumenta el con que se toman las obras de embellecimiento y los preparativos del Centenario.

La plaza de la Cibeles, donde se había proyectado una reforma muy conveniente, ya á quedar hecha una birria, no por culpa del Ayuntamiento sino del Ministerio de la Guerra, que se empeña en no ceder su pabellón sin que le pague al contado.

Si en lugar de tratarse de los amos de la fuerza y de los dueños de las bayonetas, se tratara de algún particular, ya se hubiera apropiado y el poder ejecutivo, si se negaba la expropiación hubiera dado pruebas de energía; pero se trataba de la fuerza y ante la fuerza se doblegan todos.

La plaza era una necesidad, pero dejando la Cibeles donde estaba y no derribando el pabellón de la Guerra, no puede quedar peor de lo que queda.

No es una plaza, resulta media plaza; y entre el Estado y el Ministerio de la Guerra, han hecho una cosa tan práctica como aquella señorita cursi á quien la dijeron que no debía aceptarse todo lo que se ofrece sino una parte, y cuando un día la regalaron un par de guantes, después de negarse á recibirlos, exclamó al fin:

«Tomaré uno.»

La prensa y la opinión se quejan de que el Ayuntamiento prepara pocos festejos, cuando la opinión y la prensa han echado por tierra todos los proyectos que el Ayuntamiento tenía para solemnizar el Centenario.

Cerca de tres millones va á gastar el Ayuntamiento de Barcelona en las fiestas que van allí á hacerse con motivo del Centenario.

Todos diremos que allí se saben hacer las cosas, sin considerar que hacer fiestas que llamen la atención y traigan forasteros sin gastar dinero, es una cosa muy difícil.

El señor Bosch es un Alcalde muy torpe, tan torpe que no sabe encontrar una trucha grande que pese poco.

Procuró ponerme siempre de parte de donde entiendo que está la razón; y es que muchos, por el solo hecho de ser muchos, sostengan una tontería, lo cual no me convence de que deje de serlo.

La opinión pública se equivoca con lamentable frecuencia, lo mismo en los tiempos antiguos que en los modernos. A Jesucristo lo recibieron con palmas el domingo y lo crucificaron el viernes: Riego no podía bajarse del caballo, porque los grupos que le victoreaban no le dejaban espacio para moverse, y no se cabía en la plaza de la Cebada para verle ahorcar.

Ninguna verdad ha sido popular al principio ni la razón ha estado nunca de parte de los más.

Hacer chistes no es muy difícil: lo que es difícil es hacer fiestas notables con poco dinero.

Decididamente los Reyes de Portugal vendrán á Madrid el 25 de Octubre y por consecuencia la apertura de las Exposiciones se demorará un poco.

Los vecinos de la calle de la Montera, Mayor y Carrera de San Gerónimo, preparan festejos por su cuenta, y se trata de que se pongan de acuerdo el Ayuntamien-

to los particulares para que las fiestas cumplan todo lo posible.

La banda de música mexicana llega hoy á Madrid y espero que la hemos de oír muy pronto.

Están fijadas las siguientes fechas para los Congresos que se han de celebrar con motivo del Centenario:

- Americanistas.—Del 6 al 11 de Octubre.
- Pedagógico.—El 13 de idem.
- Geográfico.—El 18 de idem.
- Jurídico.—El 25 de idem.
- Mercantil.—El 7 de Noviembre.
- Literario.—El 1.º de idem.

El ilustre presidente de la junta directiva del centenario tuvo la feliz idea de congregarse en su espléndida residencia, á todos los representantes extranjeros que concurren en nombre de sus respectivos gobiernos á las fiestas con que se ha de conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América. Por los suntuosos salones de los Sres. de Cánovas, fueron desfilando las numerosas comisiones, luciendo variados uniformes, bandas multicolores, doradas cruces y relumbrantes placas. Las repúblicas americanas iban también representadas por sus hermosas mujeres.

La señora de Cánovas, vestida con primorosa toilette de rayas blancas; con adornos de terciopelo negro, rodeando su garganta magnífica riviére de brillantes y sujetando los negros cabellos recogidos á la griega, con un aro y aguja de las mismas piedras, recibía en el primer salón á los invitados, que, retenidos por tan bella y discreta dama, solo se decidían á seguir avanzando para abrir paso á los que llegaban detrás.—La Huerta desconocida para la inmensa mayoría, era objeto de general admiración; sus estatuas de mármoles y bronce en que afamados artistas dejaron las huellas de su genio; sus muebles tapizados de bordadas telas orientales; la biblioteca con sus veinte mil volúmenes, y aquella exuberante vegetación que recordaría á los hijos de América la patria ausente..., todo contribuía á que la fiesta fuese digna de su elevado objeto. Reinaban corrientes de simpatía; menudeaban las presentaciones; hablabábase todos los idiomas, pero predominaba el habla de Cervantes con la dulce y suave entonación que le dan los americanos.—Dios haga que estas corrientes de simpatía sirvan para que España y la América latina estrechen sus lazos sociales y comerciales!

El cólera, como diría Ferreras, presenta mejor cariz, y todo hace esperar que cuando menos por este año nos librems de él.—Aunque estamos en una tierra en que nadie se acuerda de Santa Bárbara más que cuando truena, bueno es recordar á las autoridades, que las campañas de higiene y saneamiento, no deben hacerse en tiempo de epidemia, sino antes y para cortarlas.

De política extranjera ocurre bien poco. Los Rusos, á quienes se suponía solo ocupados de su alianza con Francia, han pasado una nota á las potencias acerca de la cuestión búlgara que en las cancillerías hace ver que renace la cuestión de Oriente; en los Estados Unidos se preparan nuevas elecciones presidenciales, y las banderas, lo mismo de Cleveland que de su competidor, no son políticas sino económicas, más aun monetarias: unos son bimetálistas y otros defienden el monometalismo (monos de metal que decía Fabié).—Francia muy preocupada con sus maniobras militares; Austria preparando una Exposición Internacional, é Italia conociendo, aunque tarde, que no en balde se abandonan los intereses de raza.—De política interior nada, por ahora, ni Maura es Ministro ni Sagasta vuelve al poder: pueden los empleados continuar tranquilos y desahogados los cesantes, que son después de todo, los que en España se ocupan de po-

lítica, porque al país que paga y que trabaja, le tiene sin cuidado que manden unos ó que manden otros, exactamente lo mismo que me sucede á mí, que me he convencido que la política es un oficio mercenario para el que no tenga disposiciones.

Me preparo para ir á Huelva modestamente y con mi dinero, porque no pertenezco á esos sabios de Real Orden que se pasan la vida cobrando libramientos para hacer publicaciones ilustradas ó para ir á distintos archivos á investigar en documentos inéditos, si Colón desembarcó al al anochecer ó enteramente de noche. En mi próxima daré una ligera idea de la Exposición Histórica Europea y en tanto llega mi próxima y como siempre, tengo mucho gusto en ponerme á sus órdenes atento S. S. q. b. s. m.—García-Fernández.

Desde Madrid.

30 Setiembre de 1892.

Muy señor mío: desde ayer por la mañana, la preocupación de todo Madrid consiste en los medios que han de emplearse para proporcionar agua clara al vecindario.

El conflicto promete no resolverse en algunos días, pues las aguas del canal llegan igual que barro y las pocas fuentes que las proporcionan limpias, son insuficientes para satisfacer tan perentoria necesidad.

Los aguadores están haciendo su negocio y no falta quien ha pedido seis pesetas por una cuba de agua, cotizándose por término medio á dos pesetas.

Lo primero que trataron ayer los ministros al reunirse en Consejo, fué la indicada cuestión, dictando medidas para ver de corregir las consecuencias naturales de la falta de precaución en quienes debieran haber puesto remedio hace tiempo á lo que hoy sucede.

El Consejo careció de importancia, siendo puramente administrativo.

El Sr. Concha Castañeda dió cuenta de los resultados obtenidos en el arriendo de cédulas, felicitándose de que, con solo lo contratado, se cubre casi el total del arriendo.

El ministro de Marina presentó los proyectos de ley constitutiva y reforma en el plan de estudios é ingreso en la Escuela Naval Flotante.

Después dió cuenta de los resultados obtenidos en la venta del material de desecho en los Arsenales, lo que ha producido hasta el día un millón de pesetas.

Fueron aprobados varios proyectos presentados por el ministro de la Guerra.

Se aprobó un crédito de 24.000 duros, con cargo á las Cajas de las Antillas y Filipinas, para contribuir al Centenario.

Algunos asuntos más se trataron y respecto al anunciado indulto, los consejeros quedaron conformes en que lo acuerden el Sr. Cánovas y ministro de Gracia y Justicia.

La combinación de Gobernadores, parece que ha quedado definitivamente aplazada hasta la terminación de festejos, excepción de los de Alava y Coruña, que serán nombrados de un día á otro.

Don Carlos de Borbón parece que ha celebrado en Venecia una entrevista con un periodista húngaro.

El antiguo pretendiente al trono de San Fernando, ha manifestado que no se forja ilusiones respecto á su triunfo.

Opina que, antes que él, han de imperar los republicanos quienes, con sus torpezas y sistema anárquico, han de producir la reacción que ha de entregarle á él el mando de la nación.

Ha manifestado que los pueblos rurales son todos carlistas y cuenta con su decidido y valioso apoyo.

Para terminar ha indicado que, uno de

sus proyectos, para cuando triunfe, es organizar una confederación con las repúblicas latinas de América, cosa que se realizaría por medio de buenos tratados diplomáticos. (Todo esto con música de Chueca ¡divino!)

Todo se encuentra aplazado hasta la terminación de los festejos. La crisis, que seguramente resultará laboriosa, no se planteará hasta entonces, para cuya época ya se habrán hecho varias candidaturas á cual más aventuradas y caprichosas.

Muchos ministeriales opinan que abarcará más de tres carteras: otros afirman que no llegará á tanto, y algunos, en fin, afirman que la dimisión será solo una y combinación de departamentos entre los mismos que hoy son ministros.

De aquí á entonces Dios sabe las contingencias que ocurrirán y la extensión que habrá que dar á la tan cacareada crisis.

Han llegado por fin á ésta la banda de músicos mejicanos, compuesta en su mayoría de individuos de un marcado tipo indio.

Gastan uniforme negro con vivos blancos, chacos con un plumero compuesto de plumas blancas, verdes y encarnadas, y rematan su equipo con espuelas y sables corvos, ambas cosas de colosales dimensiones.

Asegúrase que la tal banda constituye una verdadera notabilidad musical.

Ayer pudo abandonar el lecho muy mejorado de la enfermedad que padece, el señor ministro de Fomento.

Unos mores de Tánger han maltratado en aquella plaza al súbdito español Miguel Marquez.

Los muy canallas, después de apalearle, le robaron cuanto tenía.

Esto ha causado gran indignación.

De V. afecmo. S. S.—El Corresponsal.

1.º de Octubre de 1892.

Muy señor mío: Hace cuarenta y ocho horas que nadie se ocupa en Madrid de política, ni de cuestión alguna, más que de los medios de proporcionarse agua clara.

Este conflicto sigue en pie y cada vez con más serias proporciones. Las aguas de Lozoya salen del color del chocolate; el corto número de fuentes que proporcionan agua potable, se ven concurridas por

cientos de personas que, cansadas en su mayoría de esperar largas horas que les llegue la vez para poder llenar un pequeño cacharro, promueven fuertes escándalos, dando continuamente lugar á la intervención de la policía.

Hánsese medio amotinado ayer los presos por igual causa y hubo necesidad de acurrir inmediatamente á la Cárcel Modelo agua clara de una fuente del Retiro.

El ministro de Fomento y el Ayuntamiento hacen supremos esfuerzos por corregir el trastorno, pero se teme no consigan nada y Madrid permanezca sin agua aun varios días.

Quando todo el mundo creía aplazada la combinación de gobernadores hasta la terminación de las fiestas del Centenario, resulta ahora, según el decir de varios periódicos, que es muy posible se lleve á cabo de hoy á mañana.

También se dice que una sorpresa por el estilo habrá con el planteamiento y resolución de la próxima crisis, pues se asegura que uno de los ministros no aguardará muchos días para iniciarla.

Ayer celebró larga conferencia el señor ministro de Estado con el señor Cánovas, tratando asuntos relacionados con el Centenario.

Algo se hablaría también del tratado con Francia; pero sobre este particular se

guarda gran reserva.

El señor Navarro Reveter sigue estudiando, en unión de la comisión de banqueros, los inconvenientes que puede tener en la práctica la aplicación de la nueva ley del timbre.

Según partes recibidas de Bilbao, la Sociedad anónima Astilleros del Nervión, parece dispuesta a transigir con el gobierno, para lo que ha presentado estas dos condiciones:

1.ª La Sociedad accederá a la intervención oficial en las obras que se ejecuten en los astilleros, siempre que el gobierno pague los créditos totales a los acreedores de la Sociedad.

2.ª El pago a los acreedores se entenderá hecho por cuenta de la Sociedad, la cual deberá, al practicarse la liquidación definitiva, abonar al gobierno el importe satisfecho por ese concepto, más los intereses correspondientes al tiempo trascurrido.

Dúdase acepte el gobierno tales proposiciones.

Ayer se celebró el *meeting* republicano de Pontevedra, haciendo uso de la palabra varios oradores. El resumen lo hizo el señor Pi, encareciendo la importancia que en la actualidad tiene la autonomía y exponiendo las razones en que ésta se funda.

El Sr. Castelar no ha renunciado, como algunos periódicos han dicho, a su proyectado viaje por las provincias andaluzas; por lo tanto, visitará en los últimos días del corriente mes y primeros de Noviembre, Sevilla, Granada, Cádiz, Huelva y Sanlúcar.

De V. afecto. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Desde Besalú.

29 Septiembre de 1892. (1)

Muy señor mío: insiguiendo la mía de 16 del que cursa, intento con esta hacer una reseña de la próxima pasada fiesta de San Prim: sabido es que ésta se celebra en la iglesia de San Pedro, fundada en el año 977 por el conde y obispo Mirón, y cedida al municipio de esta condal villa (si mal no recordamos) en el año de 1842, siendo alcalde en aquella época don Miguel de Traver. Ahora bien: nadie ignora que la fiesta mayor de un pueblo se anuncia con un repique general de campanas hasta en la más insignificante aldea, lo cierto es que aquí por primera vez desde que hay campanas, se prescindió del repique: ¿quién tuvo la culpa? unos dicen que el señor Parraco, otros que los pabordes, los más lo achacan a un *intruso* que ni es párroco ni paborde, pero que, sin embargo, impone su voluntad.

Para más informes vea V. y los amables lectores de su popular diario, el *Eco Banyolense* del último domingo: pero... narremos como dijo el otro. Llega el día 23, vigilia de la fiesta, y viendo que no hay repique, todo son cuchicheos entre los vecinos, pasándose la tarde en alguna conferencia entre la autoridad local y la eclesiástica y continúan los comentarios, llegó el 24 y contra la costumbre inmemorial, se varía la hora de los oficios divinos; digo mal, a las 9 de la mañana se celebró un oficio que no merece los honores de tal, merece el calificativo de oficio de difuntos, habiendo asistido el cabildo municipal en pleno, resultado, que la primera parte del programa, o sea la fiesta religiosa, fué una verdadera plancha, reminiscencias querido Director de aquel sermón de marras en el cual tuvieron que intervenir las autoridades civil y eclesiástica de la provincia; pero llegaron las doce y como por encanto, se llenó la plaza de gente y eso que llegaron las dos reputadas orquestas de Castelló y de Cassá, y empezaron las indispensables sardanas; concluidas éstas, todo el mundo se fué a comer los succulentos *patos*, sin acordarse de la falta de repique; a las dos de la tarde tuvieron lugar los conciertos en el *Casino* y *Café Colón*, viéndose ambos muy concurridos y muy aplaudidos las dos orquestas; a las 4, sardanas y a las 9, baile como es de cajón.

(1) Recibida con retraso por una equivocación.

El día 25 fué tan extraordinaria la aglomeración de forasteros, que faltaba local en fondas y hosterías, para acomodarlos cual se merecen. Entre los muchísimos forasteros de Barcelona, Gerona, Bañolas, Tortellá y demás pueblos, llegaron también muchos de los buenos amigos de Olot, entre los cuales había algunos miembros del Veloz Clup, que a la primera indicación se prestaron gustosos a verificar algunas carreras de velocipedos. Previo el correspondiente permiso del señor Alcalde, se hizo el pregón anunciando que éstas tendrían lugar a las 4 de la tarde en la carretera de Olot, y fué tanta la aglomeración, que dificultó su tarea a los carreristas. Ganó el único premio el joven D. Ramón Colóm; fué esto una novedad para esta población. Desde las columnas de LA LUCHA enviamos a esos apreciables jóvenes la expresión de nuestra gratitud. Se repitieron las sardanas, conciertos y bailes, siendo extraordinariamente aplaudidos, especialmente la sardana *Garin*.

Día 26; sardanas, concierto y baile en el café Colón (vulgo Felipet). Día 27; torrnaboda o faxina, ésta se verificó como de costumbre en la ermita de San Ferréol con mucha alegría y mucha algazara, no pudiéndose elevar el globo Colón, por impedirlo el récio viento que soplabá. Debo hacer constar, para honra de esta villa, que en los cuatro días de jolgorio no ha tenido que intervenir autoridad alguna, es decir, que no ha habido el más pequeño desmán. Aquí daría fin a esta ya larga correspondencia, queridísimo Director, si no me obligara un deber de cortesía a dar las más expresivas gracias, en nombre del pueblo de Besalú, a tanta polla y jamona, y también a los barbudos, por habernos honrado en la fiesta de San Prim *sin repique*; a todos pues, os reiteramos nuestros plácemes.

Queda de V. afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

No fué un obstáculo la poca seguridad que ofrecía el tiempo para que dejase de concurrir numeroso público al paseo de la Dehesa en la tarde del domingo último, a consecuencia de tocar en él, como oportunamente habíamos anunciado, la acreditada música del Regimiento de Guipúzcoa.

Entre las diferentes piezas que componían el programa y que fueron muy bien interpretadas, figura una que merece especial mención. Nos referimos al *Gran walt de Vira* del músico mayor señor Marín, en el que éste demostró su gran competencia en el manejo de la misma. El considerable grupo de gente que se había apiñado al rededor de la música para oír el primoroso trabajo del Sr. Marín, demostró la complacencia con que le había oído con una nutrida salva de aplausos que le obligó a repetir el número en cuestión.

Durante la ausencia de los reyes de Portugal, que saldrán de Lisboa el día 24 por la noche, con dirección a Madrid, se encargará de la regencia del reino la reina madre doña Pia de Saboya.

La prensa portuguesa manifiesta grandes corrientes de simpatía hacia España con motivo del Centenario de Colón, que califican de grande acontecimiento.

El viernes último informé por primera vez ante esta Audiencia provincial, en asunto contencioso administrativo, el joven Abogado del Estado y amigo nuestro, D. Alfredo Sanchez Moyano.

Según nos han asegurado personas competentes que tuvieron el gusto de oírle, el Sr. Sanchez Moyano demostró cumplidamente lo bien poseído que estaba del asunto que llevaba entre manos.

Que sea la enhorabuena.

Acordada por el gobierno la separación como antes, de los cuerpos de correos y telégrafos, sólo falta que devuelva el proyecto al Consejo de Estado, para que sea un hecho la anhelada desfusión que tantos perjuicios ha causado al buen servicio y tantos disgustos ha dado al personal de ambos importantes ramos.

Tejer y destejer: con esta son tres las fusiones y desfusiones que han tenido lu-

gar en España en poco tiempo, lo cual quiere decir que no entienden algunos lo que llevan entre manos.

¿Será esta la última probatura? Por que atando y desatando no se reorganizan servicios de la importancia de los de comunicaciones.

Ha dejado de formar parte de la redacción de *El Diluvio* de Barcelona, D. Mauricio Vidal y Durán.

La Guardia civil del puesto de Bañolas ha denunciado, por infracción al artículo 9.º del Reglamento de carruajes, a Francisco Gironés, de Salt; Francisco Viñero, de Tortellá y Juan Pagés, de Argelaguér, a consecuencia de haber encontrado los carros números 14, 19 y 29 a altas horas de la noche sin farol.

Esperamos que por quien corresponda se les impondrá el merecido correctivo.

—Leemos:

El ministro de la Gobernación ha colocado ya en destinos de plantillas, a 25 sargentos que quedaron cesantes por razón de las economías.

¿Cuántos que no han sido sargentos, pero que son buenos empleados y padres de familia dignísimos, han sido repuestos de los que quedaron cesantes por el mismo motivo? En esta provincia ni uno que sepamos y eso no es justo.

Los pagos que la Delegación de Hacienda verificará en el día de hoy, son los siguientes:

Don Ricardo Tena, 259'59 pesetas; don Francisco Rotés, 593'32; D. Pablo Civils, 4.744'85; D. José Gumbau, 1.101'85; don Angel Ramirez, 171'84; D. José Sancho, 259'41; Andrés Durán, 4.876'48; D. Federico Dalmau, 207'40; Sr. Jefe de Telégrafos, 1.013'40; D. Alfredo Rusiñol, 7.689'18; D. Santiago Campañ, 31.824'95; D. Antonio Boxa, 1.378'26; D. Alejandro Pons, 227; Sr. Depositario Pagador, 2.404'13; don Benito Menendez, 6.870'02.—Total, 63.872'93 pesetas.

Al llegar el tren mixto que sale a las tres de la tarde de Zaragoza para Navarra al kilómetro número 2, antes del puente que cruza el Ebro, arrojóse a la vía un viajero, siendo arrollado por dicho tren, que le dejó completamente destrozado.

El maquinista no pudo detener la marcha, por recorrer en aquel momento una curva.

Cuando el tren se detuvo, pudo observarse que el infeliz tenía el cráneo partido en dos mitades y los brazos separados del tronco.

Según cédula que se le encontró en el bolsillo, llamábase Daniel Campo, tenía 44 años y era natural de Candelario, y tocino con puesto en el mercado.

También se le encontró una carta en que decía que estaba cansado de vivir.

La Hermandad de la Sangre de Cristo recogió los trozos, después de personarse el juzgado en el sitio de la ocurrencia.

Hoy es esperado en Tarragona D. José Sagasta, quien se halla actualmente en la finca que en Montbrío posee el señor marqués de Mariano. Los liberales de aquella ciudad preparan al hijo del jefe de su partido un gran recibimiento.

Procure nuestro Corresponsal de Madrid no equivocarse más geográficamente y tenga compasión de nosotros, por que *El Noticiero* de San Felu de Guixols puede disparar otra poesía y no dejar ni rastro suyo ni de nosotros.

Un error anunciado con disparos *métricos*, no resiste dos veces.

Mala noticia para los que quieren ver cesar en este gobierno de provincia a nuestro amigo D. Antonio Mataró. La combinación de gobernadores alcanzará a las provincias de Alava, Jaén, Santander, Coruña, Cuenca y Córdoba, siendo probable que el de Santander pase a la Coruña.

Tomen pues asiento un ratito más.

El Ayuntamiento de San Felu está haciendo gestiones para que se conceda la construcción de un muelle en aquella rada.

Lo que falta es que lo verifique con más celo que el empleado en la conducción del correo por el ferrocarril, que todavía anda en tartana no obstante tener la Compañía impuesta en la concesión la conducción de la Correspondencia.

Los músicos militares mejicanos llegados a Madrid, visten pantalón y gue-

rrera de paño negro, el primero con doble vivo rojo formando franja, y la segunda con cordoadura como la de los oficiales de infantería de nuestro ejército, pero más recargada la prenda de lujosos adornos, sobre todo, en la espalda; en el cuello llevan el número 8 bordado en plata, y en una de las mangas una lira de plata, bordada también.

El kapis es de estilo francés, negro y rematado en un amplio llocón de plumas finas, blancas, rojas y verdes; los colores del pabellón nacional.

El uniforme se completa con un bonito sable de montar, *bandolera* de charol y cartera, con adornos en relieve de metal blanco; forrajera de cordón de plata, que termina en un entrelazado y una gran bola que cae hacia el centro del pecho, y espuelas nikeladas, que usan todos los músicos.

Entre éstos hay muy diversos tipos; muchos de elevada estatura; pero predominando la raza oriunda del país.

El músico mayor es capitán primero del regimiento número 8 de caballería, con iguales consideraciones y mandó que los demás capitanes de los demás escuadrones.

La música, que reside en la capital de México, toca a caballo en las formaciones ó grandes fiestas, sustituyendo algunos instrumentos por otros más a propósito, entre ellos el bombo por los timbales, que también usa a pie firme.

Por el Inspector de orden público de Figueras ha sido detenida y puesta a disposición del Sr. Juez de Instrucción de dicha ciudad, Rosa Mari, como autora del robo de alhajas verificado en la casa de D.ª Julia García.

Telegrafian de Huelva que a las doce y media de la noche del 29 del pasado mes, se sintieron en aquella población tres temblores de tierra, cuya duración fué de tres a cinco segundos.

La primera trepidación fué muy ligera; la segunda más fuerte, y la tercera casi insensible.

El efecto de los temblores fué semejante al paso de un tren de artillería rodaba por una calle empedrada.

Las oscilaciones fueron de Norte a Sur, y a algunas personas se les cayeron de las manos los libros que leían en aquel momento.

También oscilaron algunos muebles en las casas, cayendo gran número de quinqués.

Varios vecinos que se hallaban acostados salieron desparvoridos; los socios del Círculo Mercantil se arrojaron a la calle al sentir el temblor.

A consecuencia de haberse adelantado el plazo para las maniobras militares, ayer por la mañana y en tren especial, salió para Barcelona el Regimiento de Aragón que interinamente se hallaba en esta plaza. Desde la Ciudad Condal se dirigirá a la parte baja de la provincia de Huesca, en donde se nos ha dicho tendrán lugar las referidas maniobras, las cuales mandará el Capitán General D. Arsenio Martínez Campos.

Se nos ruega la inserción de estas líneas:

De *El Orden* de Figueras, correspondiente al día 29 del próximo pasado mes, tomamos las siguientes líneas:

«En Port-bou fué aprehendido el sábado pasado un baul que intentaban facturar, é iba lleno de contrabando consistente en tejidos y encaje de sedas. Los derechos, según aforo, importaban cerca de mil pesetas y el valor de los géneros aprehendidos es de 7.000. Como la multa asciende a 9.000, se considera que el interesado abandonará el género, para disimular la entrada del cual se había puesto sobre el mismo una americana y un sobretodo muy usado.»

Podría alguien decirnos si conocerían dichas prendas D. Miguel Casas y D. Marcelino Badosa, el primero dependiente y el segundo hermano del novel Agente de Aduanas de aquel pueblo D. Fulgencio Badosa, hijo del Inspector Farmacéutico de aquella Administración, incompatible a todas luces?

Y a propósito, ya que de dicho Agente hablamos, ¿es cierto que existe un expediente sobre sustracción de un documento público, suscrito por la citada Agencia, en el cual, según resultado del despacho, debían imponerse algunas penalidades considerables? ¿Desaparecería por casualidad dicho documento?

Es igualmente cierto que en una declaración, de fecha no muy lejana, suscrita asimismo por la casa Badosa, se hizo una adición, después de puntual-

zada, de 5 kilogramos tejido de seda? ¿Qué objeto tendría tal adición? ¿Pudo hacerse con la buena idea de librarse de un recargo?

Si lo que llevamos apuntado tiene caracteres de veracidad, no hay duda que de ello tendrán conocimiento los Tribunales de justicia, quienes se cuidarán de depurar los hechos, é imponer el debido correctivo á los autores.

De paso llamamos la atención de quien corresponda respecto á la incompatibilidad anteriormente indicada, pues no se comprende que siendo Agente de Aduanas un hijo del Inspector Farmacéutico don Aniceto Badosa, éste continúe en la misma oficina ejerciendo funciones públicas propias de su cargo y otras que, por enfermedad y ausencias del señor Ingeniero Industrial de la citada oficina, ha de desempeñar.

—Según se nos ha dicho, anteaer fueron robados del palomar de una casa de la calle de Albaréda, algunos palomos que en él existían, habiendo dejado algunas gallinas que se hallaban en un departamento contiguo al mismo.

La cosa ya raya en escándalo. De algun tiempo á esta parte los robos menudean en esta capital, y bueno sería que por quien corresponda se tomasen energías medidas, á fin de poner coto á estos abusos y castigar con mano fuerte á los autores de actos tan repugnantes, que desdican mucho de una ciudad culta como la nuestra.

Desde el primer día de cólera hasta el día 24, se han registrado en Hamburgo 19.997 invasiones y 9.700 defunciones de cólera. Según las estadísticas oficiales, el número de víctimas ha sido 7.306.

—Se ha remitido al señor Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el vecino de Puigcerdá D. Tomás Puig y Soler, contra la providencia del señor Gobernador civil destituyéndolo del cargo de Secretario de aquel Ayuntamiento.

—La Correspondencia llama la atención del Gobierno para que evite la introducción de botes con levadura procedentes de París y destinados á la fermentación de masas, por creer posible que pueda originar el cólera.

—En esta factoría de utensillos se venderán en público concurso el trece del actual, pájuezo, madera en trozos, hierro en trozo y trapos.

—Según datos oficiales, el resultado de las elecciones provinciales, es el siguiente:

Conservadores 339; fusionistas, 174; posibilistas, 25; carlistas, 17; zorrillistas, 14; centralistas, ocho; federales, ocho, integristas, cuatro; independientes 13, sin clasificación, uno.

Están inscritos en el censo 2.381.482 electores; tomaron parte en la votación 1.532.989.

Obtuvieron votos: los candidatos dinásticos, 616.212; los absolutistas, 123.745; los republicanos, 490.142; los independientes, 87.425.

Votos perdidos, 1.173.

La vida de Castelar.

El gran tribuno se levanta en todo tiempo á la misma hora, cinco de la mañana, y á las seis ya está sentado delante de su mesa de trabajo, sencillísima y sin adornos, cubierta de cuartillas y sin más objetos que la embarracen que el gran tintero de cristal cubierto de borrones.

Á las ocho se interrumpe para tomar el desayuno: una taza de té, en la que moja algunas galletas, leyendo al mismo tiempo que sorbe el aromático líquido, los periódicos del día.

En seguida vuelve á su tarea de llenar las cuartillas con su letra ancha, de grandes rasgos y clara, á pesar de que se destaca entre nubes de borrones. Castelar tacha poco, acostumbra al ejercicio de la oratoria; los períodos salen con facilidad de su pluma, y solo desde que es académico de la Española, cuida mucho del alifio de las frases y de lo castizo de las palabras. Pero esto lo hace con facilidad él, que conoce á fondo todos nuestros clásicos y puede recitar de memoria páginas enteras de Fray Luis de Granada y capítulos de Cervantes y de Quevedo.

Á las doce suspende el señor Castelar su tarea, para almorzar; espíritu eminentemente expansivo, carácter franco y abierto, que necesita de la conversación como el vapor de la válvula, cuando no tienen convidados á su mesa, que es con frecuencia, sale á buscar en un hogar amigo el calor de la familia que falta en el suyo desde que perdió á los seres

queridos, y que es necesario á su alma, educada en los más tiernos y dulces sentimientos por una madre adorada, que era todo amor y ternura.

Á la una y media vuelve á su casa y lee los periódicos extranjeros y de provincias, que le ha llevado el correo, con cartas procedentes de todas las partes del globo. No deja de leer ni una sola; da á sus secretarios las instrucciones para contestar á algunas, y se reserva las más para contestarlas él mismo.

Á las tres vuelve á su tarea de escribir cuartillas, que no abandona hasta las siete de la tarde. Á esa hora se viste para ir á comer á alguna de las casas opulentas que se le disputan, y á las diez vuelve á su morada, para entregarse á la lectura y al estudio y para acostarse muy temprano.

Esta vida laboriosísima, pero ordenada y metódica, la sienta admirablemente al gran tribuno. Come mucho, concediendo su predilección á los platos nacionales; ni las trufas más exquisitas, ni el salmí más delicado, ni las salsas más complicadas de los sucesores de Careme, le hacen olvidar su arroz á la alicantina ó su bacalao á la vizcaina, platos que figuran siempre en su mesa.

Al día siguiente de un banquete de menú complicadísimo y sabio, bajo el punto de vista de la ciencia culinaria, se suele solazar con un plato de habas recién llegadas de las huertas alicantinas, que él prefiere á todas.

Su estómago es de hierro y nunca ha tenido ni lo que se llama un mal dolor de cabeza. En los domingos, que consagra al descanso, y en la época de sus vacaciones veraniegas, de á pie grandes paseos y soporta sin la menor fatiga lo ascensión á las más altas montañas.

El señor Castelar permanecerá en Madrid todo el mes de Octubre, pues quiere recibir en su casa á sus amigos que vengan de América.

En honor de los americanos dará, cuando las fiestas del Centenario, una recepción. Su casa, en la que no hay un solo objeto que le haya costado el dinero, pues cuadros, estatuas, muebles del Renacimiento, sillones tallados, todo son regalo de sus admiradores, se aumenta ahora con un nuevo salón, cubierto todo con riquísimos tapices y colosales espejos.

De su despensa, siempre bien provistas; de su bodega, en la que no faltan buenos vinos, y de su mobiliario, se cuidan sus amigos.

No hace mucho le regalaron los de Bilbao un gran lavabo de mármol rojo, con todos los utensillos de plata. La cama en que duerme, una admirable obra de talla del siglo XVI, es también regalo, y por regla general, en los succulentos banquetes que da, no ha tenido que comprar nada más que el pan.

Estos regalos son la lista civil del gran orador.

Cuando cumpla en Madrid los deberes de cortesía y de amistad con los americanos que nos visiten con motivo del Centenario, el señor Castelar irá á pasar unos días de descanso y de recogimiento en Sax, que tantos recuerdos guarda para su alma y donde tantos cariños encuentra su corazón. Desde allí irá á la Rábida, y cumplida su peregrinación á los sitios de donde partió Colón para realizar la portentosa empresa, irá á Sanlúcar; desde allí á Cádiz; luego á Sevilla y Málaga, y por último á Granada.

En Cádiz, en Sevilla y en Málaga, evitará todo lo posible hablar; pero si habla, será sólo de Colón y del descubrimiento de América.

EL VECINO NUEVO.

(COLABORACION INÉDITA.)

Texto de Alfonso Perez Nieva.—Dibujos de Cilla.—Fotografados de Laporta.



Estalló aquel estrépito formidable apenas terminada la hora de la siesta... La vecindad en masa se asomó espantada á los balcones y ventanas del patio de donde venía el ruido, y en el primer momento pensó en un temblor de tierra... Pero el horrisono rumor parecía caer de las nubes y alejaba la idea de un terremoto por lo que los sorprendidos inquilinos, toda vía bajo la pesadumbre del sueño de la tarde y aún no muy despiertos y entrados en luz, solo se dieron cuenta de que el sordo redoble y los golpetazos como de maza descargando en algo hueco, que invadían las abiertas habitaciones, salían del cuarto del sugeto que acababa de mudarse á la casa.



La lógica aconsejó al vecindario por donde debían tender sus exploraciones á fin de venir al conocimiento de la verdad... Para algo han sido creadas en el mundo las porteras... Entre las inquilinas singularmente, armóse una gran marejada. La que más y la que menos, unas, las de los pisos exteriores por sus balcones de la calle, y otras, las del interior por las ventanas de su escalera, habían visto llegar el mobiliario del nuevo camarada del sotabanco y comentado y desmenuzando la pobreza del ajuar... Ahora, ante el formidable estruendo, cada cual de las comadres retrotrajo su mente al día de la mudanza y ninguna recordó haber visto entrar nada que fuera sospechoso, salvo un objeto inexplicable y redondo envuelto en una funda, que nadie adivinó lo que pudiera ser... ¡Quizás en aquel bulo inexplicable consistía la causa del ruido! La portera no sabia del particular ni media palabra con hábito sentimiento suyo... Solo que el inquilino era músico... ¿Músico?... La noticia produjo un efecto terrible, una estupefacción inmensa... Cualquiera diría que se trataba de un herrero...



Pero la comezón general alcanzó un grano de anís, junto á los invencibles deseos de la inquilina del otro piso cuarto, de penetrar en el misterio del estruendo... Ella habia visto llegar mueble por mueble, todo el ajuar de los vecinos nuevos, atisbando por el ventanillo de la puerta y saliendo y entrando en su casa sin necesidad, y por el solo placer de ver de cerca alguna cosa y de encontrarse con los dueños y saludarlos. Le parecieron desde luego muy simpáticos y enseguida rompió el miedo con pretexto de la mucha escalera... Cuando por la noche llegó el esposo rendido de correr á la vez de caminar, comunicóle su mujer regocijada la mudanza, añadiendo que la señora del lado parecía muy discreta y amable y su marido muy atento, adivinándose en ellos dos personas decentes... Se mostró muy contenta... Por el carácter de su profesión él se pasaba la vida en la calle y ella se consumía allá arriba, en las alturas sin tener con quien hablar ni alternar con nadie, emulando ó poco menos á los cartujos... Ahora, fraternizaría con la vecina y no se le haría el tiempo eterno... Estaba de enhorabuena... Y he aquí que á los dos días de estancia de su futura amiga, fué cuando estalló en su propio domicilio el estrépito colosal que puso en alarma á todo bicho viviente y que á ella inmediata al lugar del trueno le hizo saltar dos metros sobre la silla, creyendo que se hundía el tejado ó se le caía encima la bóveda celeste... De dejarse llevar de su primer impulso, hubiera tirado de la campanilla de sus camaradas... Pero todavía no se visitaban, aunque lo aguardaba de un momento á otro, y á pesar de su curiosidad efervescente, dominóse y esperó la ocasión oportuna en que salir de dudas y resolviendo mientras en el majín, un cúmulo de hipótesis á cual más disparatadas á causa de la repentina detonación que tal se le antojó en su espanto y en su sorpresa...



Al cabo una tarde llamaron á la puerta. Por fin!... Era la vecina que venia á cumplir un elemental deber de cortesía ofreciéndola su casa... La visita fué recibida poco menos que con palio... Ninguna de las dos interlocutoras era muda y el diálogo estalló abundante, rápido, transparente, comunicativo, hablándose de la casa, de la calle, de los inquilinos... ¡Toma!... ¡Pues si les sucedia á las dos lo mismo!... Ambas se pasaban unos solos tremendos!... Nada, nada, que la casualidad las habia reunido y tenían que ser forzosamente amigas... Empezaron entonces las confianzas mútuas... —De modo que su marido de V.—preguntó la recién mudada... —Es noticiero, si señora—repuso la otra. Periodista... —¡Vaya una coincidencia!... Hasta en eso... Idéntica profesión que el mio... —¡Cómo!... Su esposo de V. escribe!... La diáfana mujer, toda buena fé, repli-có con una cara de pascua llena de risa: —¡Cal!... ¡Si es músico! —¡No veo entonces la coincidencia!... Y como síntesis de su regocijada fisionomía, exclamó la nueva inquilina: |



—Pues claro... Por que mi marido toca el bombo!
ALFONSO PEREZ NIEVA.
29 Septiembre 1892.
(Prohibida la reproducción.)

Distracciones.

Cuestión de detalles:
Un telegrafista de una línea férrea entra apresuradamente en el despacho del jefe: —¿Qué ocurre?—le pregunta éste asustado.
—¡Otro tren detenido!
—¿Hay detalles?
—Si, señor.
—¿Cuáles?
—Que también se han detenido los viajeros.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Francisco de Asis.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de San Pedro.
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

POSITIVAS VENTAJAS
DE LA
EMULSION SCOTT
Sobre toda clase de
ACEITE DE BACALAO
Y SUS SIMILARES.
La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es
GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE.
Posee todas las virtudes del aceite de bacalao
SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.
Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se define que es el **EMULSION DE SCOTT.**
ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE.
De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

UN OBSEQUIO VERDAD

Que hacemos á nuestros Suscritores y Lectores.

Deseario complacer hoy á sus suscritores y lectores ofreciéndoles un objeto que en verdad pueda decirse que es un verdadero regalo, esto es, que supere á todos los que se han dado hasta el día, en baratura, elegancia y utilidad, tanto es así que estamos seguros que el primero que se pida y se reciba, hará que ni uno solo de nuestros suscritores y lectores dejen de pedirlo y se convencerán que es el mejor obsequio dado hasta el día, por lo que recibiremos el aplauso de todos. No se ha reparado en gastos, estando de acuerdo los más reputados pintores españoles, que para llevar á cabo nuestra obra, han tenido la paciencia de pintar uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar bien á la vista de todos.

El Espejo pintado al óleo

todo de cristal biselado

que mide 32 centímetros de alto por 20 de ancho y 7 milímetros de espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro y medio, de hermosa toda clara y apareciendo en su superficie en bien trazadas líneas pintado al óleo en hermosos y finos colores vistosas figuras japonesas, marinas, paisajes, magníficos pájaros y mariposas, etc., etc., consiguiéndose así el reunir en un espejo, pintado al óleo, todos los adelantos no conocidos hasta el día... Está cubierto por la parte de detrás por un respaldo de fina caoba pulimentada, con un pie adosado de la misma madera figurando la Torre Eiffel. Puede ponerse sobre una mesa ó tocador ó colgado, sirviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy digno de figurar en el mejor salón ó habitación de nuestros suscritores, pues en verdad se destaca de todos los vulgares espejos en uso.

El pie del respaldo se mete dentro del mismo y quitándose los cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó mudanzas consiguiendo así de que no sufra deterioro.

Cada espejo pesa tres kilos, siendo el cristal tan gordo que es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro en viajes y demás.

Hemos de hacer presente á nuestros suscritores y lectores que cada espejo pintado al óleo es de un valor real de 25 pesetas, y de ello estamos pronto á dar pruebas, pero habiéndose hecho cargo de su construcción una Junta Directiva de la Prensa Española, que no se mira el lucro y si tan solo fomentar y dar ocupación á la industria Nacional y así mismo á nosotros de hacer un imposible en posible. Así pues hemos resuelto que nuestros suscritores y lectores remitan tan solo la insignificante cantidad de Diez pesetas y por esta cantidad siempre que se acompañe el talon-orden, que se indica:

Vale hasta el 20 Octubre 1892	Talón-orden Núm.	Administración de «La Lucha» GIRONA.
	ESPEJO PINTADO AL OLEO,	
10 pesetas	todo de cristal biselado	
	dirigirse á los encargados en toda España	
	Sres. Solís y Comp.	
	Calle de Santa Ana, 22—BARCELONA.	

Advertencia y seguridad Nuestros suscritores y lectores, recibirán el espejo á los 4 ó 5 días de hecho su pedido, pues tenemos empeño de que lo reciban en seguida, para que vean que es un magnífico regalo por esa cantidad.

Instrucciones Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe coñtar el Talón-orden y precisamente remitirlo á los Sres. Solís y Comp., calle de Santa Ana, núm. 22 Barcelona, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedido Diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gálo. El espejo va montado y arreglado y embalado con un papel de seda y otros más resistentes y luego todo forrado de guata y todo esto dentro de una fuerte caja de madera bien gorda y las palabras Frágil siendo imposible el romperse aunque se tire.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades.



Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y solo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicinas.

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflammaciones de la Boca. Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Sres. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

Traslado. La Caja de Préstamos de la calle de Herrerías Viejas, 2-1.º APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

LA TORRE DE NISLE

NOVELA HISTORICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORCONA. ILUSTRACIONES DE JOSE ROY BERMEO. VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO.

Esta novela representa el último capítulo de la historia de la reina Margarita de Borbona, que se casó con el príncipe de Borbona, con motivo de la Exposición Universal de París de 1889. La novela está escrita en un lenguaje claro y sencillo, y es muy interesante por su contenido histórico y por su descripción de los sucesos que rodearon a la reina Margarita.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 4 pesetas.

CARABAÑA.

Interesa á todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña, y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salinos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que el manantial de Carabaña, todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI ATOCHA, 87.—MADRID. 1-12

VINOS Y JARABES DESPINOY

EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO

ÚNICO experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París y por la Junta de Higiene de Rio-Janeiro

ÚNICO admitido y recompensado en la Exposición Universal de París de 1889.

Han probado tener una eficacia muy superior al aceite de hígado de bacalao; gusto agradable; ningún mal olor.—VINO Y JARABE DESPINOY FERRUGINOSOS, especiales contra la Clorosis, la Anemia, la Debilidad general, Extenuación, etc.

VINO DESPINOY CREOSOTADO, contra las enfermedades del Pecho.

DEPÓSITO GENERAL DESPINOY Y C.ª, 3, Rue des Lions-Saint-Paul, PARIS.

Inventaciones FIN DE SIGLO.

Asombrosas primas á precio reducido

Encargada la administración de la Agencia Mercantil é Industrial, de popularizar é introducir en España dos maravillas de la moderna industria, recientemente creadas y de una indiscutible utilidad doméstica, se ponen á la venta por pocos días al increíble precio de 25 pesetas cada objeto, remitiéndose por ferrocarril y bien embalado hasta la estación que se designe dentro de la península.

Boletín de pedido acompañado de 25 Ptas.

Alumbrado eléctrico en todas las casas.

ULTIMA CREACION.

Resuelto el problema de la luz eléctrica portátil por la LAMPARA ZUNDEL, todas las familias, hasta las de posición más modesta, podrán tener en sus casas este maravilloso sistema de alumbrado con gran economía y una fuerza ó intensidad de 4 á 6 volts.

Precio de cada lámpara con todos sus accesorios y dispuesta á funcionar 25 PESETAS

remitiéndose perfectamente embalada por ferrocarril, gran velocidad, y en porte pagado á todo el que remita 3 pesetas más al hacer el pedido dirigido al Administrador de la Agencia Mercantil é Industrial.—Rambla de Cataluña, n.º 128.

BARCELONA.

Boletín de pedido acompañado de 25 pesetas.

Máquina de coser á doble PESPUNTE

Fabricación inglesa, sistemas Singer et White (combinados), el sistema más sencillo, sólido, práctico y perfeccionado hasta el día. Modelo, n.º 2 para familias; altura, 22 centímetros; largo total de la plataforma, 33 id.—Esta máquina hace punto de pespunte por los dos lados de la costura. Cose con la misma facilidad desde la tela más fina y delicada al más grueso paño. Se recomienda á las señoras por su sencillo manejo para coser vestidos, ropa blanca, trajes, y en general todos los trabajos de costura doméstica. Está solidamente construida y un niño ó niña pueden hacerla funcionar perfectamente.—Se remite completa, con agujas de cambio, lanzadera, 4 canillas, guía-costura, alcuza para aceitar, destornillador, etc., y bien embalada en sólida caja de madera. A cada máquina acompaña instrucción muy detallada para su manejo.—Se vende al precio increíble de 25 ptas., remitiéndose por 4 ptas. más en porte pagado hasta la estación que se desee.—Los pedidos, acompañados de su importe, deben dirigirse al Administrador de la Agencia Mercantil é Industrial, Rambla de Cataluña, 128 Barcelona.

NOTA.—Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.—Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el boletín correspondiente y el importe en libranza, letra, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correos.—Sin el boletín respectivo, el precio de cada objeto sería de 40 pesetas.

ASCENSOR

J. ROGER.

Gran Hotel Central España América,

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera. La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías. Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera micrófónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias. Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1.25 fr.; almuerzo, 3.50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Único Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafar la Hégada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño sufre de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brolan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desentaja.—Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Vill, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios.—P. E.